检察长列席审委会会议制度思考

卢 希 起*

摘 要:历经法律的数次修改,检察长列席同级人民法院审判委员会会议制度终被保留下来。然而,学术界和实务界对检察长列席审委会会议制度的合理性等问题却一直没有达成共识。最高人民法院近期发布有关健全完善人民法院审判委员会工作机制的意见,对作为审委会制度伴生制度的检察长列席审委会制度必然产生一系列影响。对检察长列席审委会会议制度的相关问题进行再思考,既是不断完善该项制度的基本要求,也是与审委会制度改革同步的现实需要。检察长列席审委会会议制度合理性的认定标准,是公诉职能、审判职能、审判监督职能的严格区分以及由此衍生的"审判相关性"。检察长列席审委会会议时的法律地位,原则上只是审委会议决活动妨碍审判公正情形的见证者和提示者,其即席发表的意见要转化成检察机关正式的审判监督意见,须经其所在人民检察院检委会讨论决定。

关键词:检察长列席审委会会议制度 公诉职能 审判监督职能 审判公正

DOI:10.16390/j.cnki.issn1672-0393.2020.03.006

检察长列席同级人民法院审判委员会会议制度(以下简称"检察长列席审委会会议制度")肇始于革命根据地时期。1954年制定的《中华人民共和国人民法院组织法》(以下简称《人民法院组织法》)是新中国第一部正式规定这一制度的法律。此后的 60 多年间,检察长列席审委会会议制度历经曲折,直至 2018年新修订的《人民法院组织法》和《中华人民共和国人民检察院组织法》(以下简称《人民检察院组织法》)才明确规定该项制度,从立法层面解决了该制度的合法性问题。法的合法性评价属于法的事实评价,它所要解决的是法的真假问题,即回答以法律的名义颁布的规范性文件是否对人们有法律的效力、人们是否应该认可和遵守它的问题。当然这个评价只能从表面上和形式上对这个问题作出初步的回答,真正和彻底的回答还需研究其内容,即要看它是否合情和合理。① 虽然关于检察长列席审委会会议制度的合法性问题已经得到解决,但是关于该制度的合理性等问题学术界和实务界一直争论不休,进而影响到该制度的有序运行及制度效能的发挥。

^{*} 江西财经大学监察法研究中心研究员

基金项目:2017 年度北京市中国特色社会主义理论体系研究中心、北京市社会科学基金重点项目(17GLAL001), 江西财经大学法学院 2019 年度青年教师院级课题,最高人民检察院 2019 年度理论研究课题(GJ2019D07)

① 参见严存生:《合法性、合道德性、合理性——对实在法的三种评价及其关系》,《法律科学》1999 年第 4 期。

检察长列席审委会会议制度是我国审判委员会制度的伴生制度。就审委会制度而言,议决事项 的"秘密性"是其重要的运行特征之一。1982年《中华人民共和国宪法》第130条明确规定:"人民法 院审理案件,除法律规定的特别情况外,一律公开进行。"审判公开作为一项重要的宪法原则,在 3 大 诉讼法和人民法院组织法中都有明确的规定。从司法改革的方向看,2014 年党的十八届四中全会提 出构建"开放、动态、透明、便民的阳光司法机制",最高人民法院发布的一系列司法政策性文件对于审 判流程公开等不断强调和深化,①这些都对以"秘密性"为内核的审委会制度产生深刻的影响。2019 年8月2日施行的《最高人民法院关于健全完善人民法院审判委员会工作机制的意见》(以下简称《审 委会工作机制意见》),正式在制度层面对审委会工作机制进行了深层次的改革。其要点如下:(1)审 委会职能的"实质性"增强。《审委会工作机制意见》列举了6种"应当"提交审委会讨论决定的案件, 以及 5 种"可以"提交审委会讨论决定的案件,这从实质上增强了审委会的职责范围。(2)对提请审委 会讨论的案件区分"事实问题"与"法律问题"。《审委会工作机制意见》第31条明确规定:"审判委员 会讨论案件,合议庭、独任法官对其汇报的事实负责,审判委员会委员对其本人发表的意见和表决负 责。"(3)列席审委会会议人员的范围进一步扩大。《审委会工作机制意见》第18条增加新的规定,可 以在必要的时候邀请人大代表、政协委员、专家学者等人员列席。在征得会议主持人同意的前提下, 列席人员可以提供说明或者表达意见,但不参与表决。这样,列席审委会会议的人员范围从原来仅检 察长出席进一步扩大到现在人大代表、政协委员、专家学者等均可出席。当然,结合《审委会工作机制 意见》出台的背景及语境来分析,这里的"等"应当不包括辩护方。(4)明确裁判文书应当公开审委会 议决案件的决定及理由。(5)明确了相配套的保障、监督措施。这包括将审委会委员履职情况纳入考 核体系以及对审委会委员、列席人员及其他与会人员的保密要求等。

《审委会工作机制意见》的上述 5 个要点,直接或间接地与检察长列席审委会会议制度相关。为实现检察长列席审委会会议制度与《审委会工作机制意见》要求同步的目标,很有必要对该制度的相关问题做些探究。

一、检察长列席审委会会议制度的存废之争

1954年《人民法院组织法》规定,全国人民法院设立审判委员会,审判委员会的任务是总结审判工作经验,讨论重大的或者疑难案件和其他有关审判工作的问题,同时还规定同级人民检察院检察长有权列席同级人民法院审委会会议。这一规定无疑是确立了检察长列席审委会会议制度的合法性。1954年《人民检察院组织法》第17条亦规定:"最高人民检察院检察长列席最高人民法院审判委员会会议,如果对审判委员会会议的决议不同意,有权提请全国人民代表大会常务委员会审查处理。地方各级人民检察院检察长有权列席本级人民法院审判委员会会议。"

1979 年修订的《人民法院组织法》又将检察长"有权"列席审委会会议修改为"可以"列席审委会

① 2009年12月8日,最高人民法院印发《关于司法公开的六项规定》,将司法公开扩大到立案公开、庭审公开、执行公开、听证公开、文书公开、审务公开6个方面。2014年7月9日,最高人民法院发布《人民法院第四个五年改革纲要(2014-2018)》,对审判流程公开、裁判文书公开和执行信息公开提出更高的要求,进一步强调和深化了司法公开。

^{• 58 •}

会议,这一修改表明检察长列席审委会会议已由主动变为被动。①与此同时,1979年《人民检察院组织法》却删除了 1954年《人民检察院组织法》有关检察长列席审委会会议制度的规定。这样,检察长列席审委会会议制度的法律依据仅限于 1979年《人民法院组织法》。从笔者收集的文献看,对于删除 1954年《人民检察院组织法》有关检察长列席审委会会议制度的原因,至今尚没有特别权威的解释。但是,在司法实践中,这一修改使检察长列席审委会会议讨论案件的规定日益沦为形式,检察长列席审委会会议制度基本处于虚置状态。②

此后,有关检察长列席审委会会议制度的修改在 1983 年、1986 年最高人民法院、最高人民检察院组织法的两次修订和 2006 年的修正中得以承继。20 世纪 80 年代末,关于审委会审判职能存废的争论开始升温,并且在学术上分为"取消派""保留派"以及"限制派"3 大流派。^③ 1993 年 9 月,最高人民法院发布《最高人民法院审判委员会工作规则》使受检察长委托的检察委员会委员也得以列席审委会会议,首次扩大了审委会会议列席人员的范围。1997 年,中国共产党第十五次全国代表大会部署以"保证司法依法独立公正地行使审判权和检察权为主要目标的司法改革",由此也引发学术界对审委会制度存废的激烈争辩。2004 年,中央司法体制改革领导小组发布《关于司法体制改革和工作机制改革的初步意见》,强调要"健全人民检察院派员列席人民法院审判委员会会议制度"。2005 年,最高人民法院第二个五年改革纲要确立了检察长可以委托副检察长列席审委会会议制度,并清晰地传递出最高人民法院仍然保留审委会制度的基本思路,同时也强调了要从"行政化"向"司法化"方向转变的观念。

2010年,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议的实施意见》,对检察长列席审委会会议的性质、范围、方式等进行了细化。近几年来,伴随新一轮司法体制改革的推进,在司法实务界以及律师界和学术界的积极推动、影响下,有关审委会制度存废的争论又风起云涌,进而影响到对检察长列席审委会会议制度正当性的评价。纵观检察长列席审委会会议制度在法律上和实践中的演变,可谓筚路蓝缕,有研究者将其概括为"实践——虚设——实践"的过程。④

2018 年 10 月 26 日,全国人民代表大会常务委员会修正《人民法院组织法》《人民检察院组织法》,检察长列席审委会会议制度的相关条款在《人民法院组织法》中得以保留,而《人民检察院组织法》则将已被删掉 40 年的列席条款重新恢复,从而终结了仅以《人民法院组织法》作为检察长列席审委会会议制度法律根据的不正常状况。在这样的时代背景下,关于检察长列席审委会会议制度的存

① 关于由"有权"变为"可以",有学者指出,1979年《中华人民共和国人民法院组织法》第 11条使用虚词"可以"进行的授权因属于在具体语境下的授权,而在实质层面与 1954年《中华人民共和国人民法院组织法》第 10条使用虚词"应当"进行的授权没有差别,此时"可以"与"应当"应作同义解释。其理由是:(1)"'可以'既被用于一般而预先地授权,此时往往意味着'可以不'。同时,'可以'也被用来表示具体语境下的授权,此时并不意味着'可以不',而往往意味着某种必为性(确定性指引)"。(2)虚词"可以"被用于授予私权时通常意味着"可以不",而被用于授予公权时则通常不意味着"可以不"。然而,对"可以"用于设定授权性规则时的两种语义的不加区分,使列席监督被看成是检察机关的一项具有极大不确定性的权力,也使人民法院作为这项权力的义务主体寻找不承担或懈怠承担积极义务之借口的做法有可能得以实现。参见刘加良:《论列席监督的正当性转向》,《政治与法律》2009年第6期。

② 参见山东省肥城市人民检察院课题组:《检察长列席审委会制度研究》,《国家检察官学院学报》2010 年第2期。

③ 参见徐向华课题组:《审判委员会制度改革路径实证研究》,《中国法学》2018 年第 2 期。

④ 参见山东省肥城市人民检察院课题组:《检察长列席审委会制度研究》,《国家检察官学院学报》2010 年第2期。

废之争应转向在既定的法律框架内进行改革完善,已成为学术界和实务界的共识。

然而,这种共识又由于某些热点案件或事件的发生而被"撕裂"。据最高人民法院官网报道,2019年 6月 4日,福建省高级人民法院召开 2019年审判委员会第 16 次会议,讨论研究一起被告人故意杀人上诉案件,在这次会议上,福建省高级人民法院在邀请福建省人民检察院检察长列席审委会会议的同时又邀请了相关的律师到会陈述意见。①

福建省高级人民法院的"创新"举措又引起了学术界和实务界的激烈争论。有论者认为,第一,检察长列席审委会会议是行使法律监督权的一种方式,律师列席审委会是人民法院基于审判权解决个案的一种方式,不能将人民检察院与律师相比较并作为论据来驳斥律师受邀列席审委会会议;第二,人民法院邀请律师列席审委会会议,会导致以合议庭的庭审为中心异化为以审委会的"庭审"为中心,必然会打破人民法院内部的庭审法官与审委会之间的机制平衡,造成内部权力失衡和法官责任制的落空;第三,对检察长列席审委会会议所扮演的监督者角色与公诉人角色不做明晰、实质的区别和切割,律师参与审委会会议作为制约人民检察院的平衡力量将会导致审委会会议异化为二度"庭审"。②概言之,问题的焦点在于:现行审委会制度的封闭性/开放性,特别是"控"③辩双方参与和介入的方式、深度,其深层次的问题则直击检察长列席审委会会议制度的合理性。

关于合理性与合法性的关系,有学者指出,形式上的合理性重在社会规则体系包括法律体系的统一性,这种统一性主要表现为逻辑上的统一、管理上作用的同一性;实质上的合理性重在社会行为的判断符合公认的伦理、价值共同取向。形式意义的合理性与实质意义的合理性应辩证统一。人们在交往中坚持理解、论证、说服、反思、达成一致是交往行为合理性的体现,也是建立社会制度实质合法性的重要途径,只有达到"视阈融合"才能达到法律制度的有效运行。④

从历史的角度看,检察长列席审委会会议制度与审委会制度的自身发展、演化休戚相关。自进行新一轮司法体制改革以来,这项制度的发展面临一系列新情况、新问题。在司法实践中,在辩护人"缺位"的场合,检察长列席审委会会议可能带来其演变为"第二公诉人"的风险,即打破"控"辩平衡给公正审判带来直观的负面影响,破坏检察机关客观公正义务与法律监督的宪法定位的关系,损害以审判为中心的诉讼制度改革对检、法关系的重组调整等。这需要我们从检察长列席审委会会议制度的法理基础、基本内核以及边界或限度等方面对该制度的合理性等问题进行整体性反思,并提出符合中国特色社会主义法治建设规律的具有可操作性的对策。

二、检察长列席审委会会议制度的法理基础

我国检察机关所承担的"国家的法律监督"职能,是其全部活动终极正当性的根据。由于"国家的法律监督"本身是一个集诸多属性不一、内涵外延各异子概念于其中的集合概念,且以各个子概念为基点必然演绎出互不兼容甚至强烈排斥的不同结论,因此论证检察长列席审委会会议制度的合理性,必须在"国家的法律监督"这一基础之上确定一个具体而非泛化的基点,并由此演绎拓展开来。

① 参见《增进良性互动 提升司法公信 福建高院审委会听取检察机关与辩护律师意见》, http://courtapp.chinacourt.org/zixun.html,2019—12—16。

② 参见王梦遥:《福建高院审委会首邀律师发表辩护意见 学者担忧或架空庭审》,http://china.caixin.com/2019-06-06/101424382.html,2019-12-16。

③ 这里的"控"表明,检察机关不是单纯扮演控方的角色,而是同时扮演法律监督者的角色。

④ 参见唐志国:《审判制度合理性、合法性分析》,硕士学位论文,河北大学,2005 年,第 $10\sim11$ 页。

^{• 60 •}

关于检察长列席审委会会议制度的合理性,一个貌似无懈可击实则不值一驳的论据,即是检察机 关具有法律监督或者其中之"一般监督"职责。① 且不说原本涵摄于"国家的法律监督"中的"一般监 督"自 1957 年以来即已在我国的检察理论、制度、实践层面同时被抽取或者搁置以后且至今没有恢 复, ②因而检察长列席审委会会议制度的设立, 显然与检察机关的"一般监督"并无关联性, 单就该概 念本身的意蕴而言,所有的国家机关、社会团体和个人,均是检察机关"一般监督"的对象。③ 但是,源 于苏联的检察机关法律监督尤其是一般监督制度,主要是为了解决全国各地法制不统一的问题,而此 问题在我国并不突出,我国检察机关在整体上不必担心不同人民法院援引不同法律或者对同一法律 存在不同的理解,进而需要对之实施法律监督的问题。从更基础的方面说,近现代国家对民主法治理 念的贯彻,主要是依靠配置给不同国家机关各具制衡性的权力而不是依靠特设某一国家机关专司平 衡或监督之职来实现的。循此思路,断言我国的检察权与审判权的配置模式是国家权力在司法领域 "二次分化"的结果或表现,④有其合理性,但断然推导不出检察机关监督审判机关的正当性。至于所 谓检察机关派员监督审委会的正当性论据──我国检察机关与审判机关之间存在"分工负责,互相配 合,互相制约"关系,则因检察机关抑或审判机关并不能根据其"配合"或者"制约"职能影响或者改变 对方的决定,并且监督具有明显的单向性,因而暴露出其偷换概念的不足。我国检察理论的奠基人王 桂五在谈到有关监督与制约的关系时就指出,监督与制约在法律上是两个不同的概念。互相配合、互 相制约是公、检、法机关在办理刑事案件时处理相互关系的准则,而法律监督是一种国家权力。不能 将公安机关、检察机关、审判机关在刑事诉讼过程中的"互相制约"说成是"互相监督"。只有检察机关 对公安机关和审判机关的制约,才同时具有法律监督的性质。⑤

在探讨检察长列席审委会会议制度的合理性时,一个人们习以为常但明显错误且导致检察长在列席审委会会议时出现角色混同、职能错位的论据,是检察机关具有公诉职能,更有甚者对检察长之

① 有论者认为,检察长列席审委会会议是检察机关行使法律监督权的重要形式和途径,旨在发挥检察机关的"法律监督"作用。参见陈濂、柯葛壮、田欢忠:《检察长列席审委会制度合理性研究》,《东方法学》2010 年第 4 期。也有论者认为,检察长列席审委会会议的根据在于我国宪法和人民检察院组织法规定检察机关是国家的法律监督机关,并且具有刑事诉讼法、民事诉讼法、行政诉讼法规定的包括审判监督在内的诉讼监督权,能够制约审判委员会并弥补审判的缺陷。参见余捷:《检察长列席审委会工作的价值与规范》,《人民检察》2009 年第 24 期。

② 1957年最高人民检察院张鼎丞检察长在全国省、市、自治区检察长会议的报告中指出:"一般监督工作不要普遍做,可以保留为武器,由党来掌握。"他虽然没有明确提出废止或者取消"一般监督",但是实际上否定了其实践价值。

③ 第九届全俄中央执行委员会第三次会议决定通过的《检察监督条例》第 2 条规定了检察机关的职权:"(一)以对犯罪人追究刑事责任及对违法决议提出抗议之方式,代表国家对一切政权机关、经济机构、社会团体、私人组织以及私人的行为是否合法,实行监督。"1950 年 8 月 6 日,最高人民检察署李六如副检察长在第一届全国司法会议上所作的《人民检察任务及工作报告大纲》中指出:"人民检察署……根据法律,实行检察全国政府机关、公务人员和国民,是否严格遵守法律、法令、决议、政策等为其主要任务"。

④ 有论者指出:"在分权与制衡思想的影响下,国家权力在资本主义社会发生了它发展史上的第一次分化,立法权、司法权同行政权分开,司法权独立出来。列宁建立世界上第一个社会主义国家后,创立了社会主义法律监督思想,设立了独立于行政机关和审判机关之外的、实行自上而下垂直领导的、专门行使法律监督权的法律监督机关——检察机关。国家权力在人类历史进入到社会主义社会的时候,发生了第二次分化,检察权同审判权和行政权分开,独立出来。"李兴友、任国强:《关于检察权优化配置的几个问题》,《河北法学》2008 年第 11 期。

⑤ 参见王桂五主编:《中华人民共和国检察制度研究》,中国检察出版社 2008 年版,第 340 页。

公诉角色与监督职能言之凿凿。①

其实,关于这个问题的争论由来已久。早在 1963 年 4 月 13 日,对于"当事人应否包括支持公诉的检察长和被害人的问题"就进行过讨论。有论者认为,检察长是国家法律监督机关的代表,不应作为当事人,即不应把检察长降低到与被告人同等的地位;而被害人是犯罪活动的直接受害者,与案件有切身的利害关系,应当作为当事人,使其在诉讼中享有与被告人同等的诉讼权利,这样才符合群众的心理,才能使被害人积极参加诉讼活动和充分维护其合法利益。也有论者认为,在我国的司法实践中,检察长从来都是公诉案件的原告人,是诉讼的一方,当事人也包括检察长。不过,检察长虽然是当事人,但是其在诉讼中享有的权力和所处的诉讼地位与被告人的并不相同,把检察长作为当事人,并不会减损其作用。②

且不说检察机关如欲派员在审委会会议上重申、强调、修改或者补充公诉意见,承办案件的检察官因掌握案件相关信息的全面性和准确性明显优于通常不直接承办案件的检察长,其列席审委会会议具有更强的优先性和适配性,单就检察机关之公诉职能本身及其延伸而言,检察机关之派员履行公诉职能时,仅是该讼争事项的原告,既不应比被告人处于某种更为优势的地位,也不能对人民法院依法独立行使审判权形成某种不恰当的干预、威慑和影响。能够成为审委会会议议决的事项,双方当事人的意见通常已在或者应当在开庭审判时得到充分的表达,并不允许任何一方当事人在审委会议决该事项时尤其是在对方缺席的情况下不合时宜地重申、补充或者修改原来的主张。当检察长以公诉人的实质身份列席审委会会议时,如果不能对审委会的决定产生某种实质性的影响,那么其就是一个毫无意义的旁观者;如果能对审委会的决定产生某种实质性的影响,那么其不仅妨碍了审委会依法独立行使审判权,而且因被告方此时的缺席破坏了控辩双方应有且原有的对等(称)平衡结构,反而会严重妨碍审判公正的维护和彰显,势必获得事与愿违的后果。由此可见,审委会的性质和职能绝对地排斥检察机关的公诉性质和职能。

依据检察机关诉讼监督职能之下的审判监督职能,所有行使审判权之主体或者对审判权之行使产生影响、支配作用之主体,均是检察机关实施审判监督的应然对象;所有已经或者可能妨碍审判公正及其彰显之情形,均处于检察机关审判监督的范围。由于审委会是人民法院审判业务的核心领导和决策机构,且其承担"总结审判经验,讨论重大的或者疑难的案件和其他有关审判工作的问题"的任务,不可避免地会对案件审判(无论是个案还是类案)产生影响,尤其是其有关"重大的或者疑难的案件"的议决结论会直接成为裁判文书的主体内容,因此其自当成为检察机关实施审判监督的对象。就审委会议决"有关审判工作的问题"而言,无论是议决结论还是议决过程,抑或议决形式甚至审委会成员会前或者会中的言行,都可能对公正审判的实现和彰显产生某种直接或间接的、显性或者隐性的影响,都应当被纳入检察机关审判监督的范围。与此同时,审委会作为人民法院的内设机构,虽然有其封闭性、独立性和自治性的一面,但是其独立性和自治性应当限于"依法独立行使审判权",不得因此排斥、抗拒检察机关依其"依法独立行使检察权"所必然衍生的依法独立监督审委会的职权,因此必须对检察机关保持便于其行使审判监督职权的开放性。这既是审委会接受检察机关审判监督的当然内

① 有学者认为,检察长列席审委会会议对所讨论案件"发表意见,依法履行法律监督职责",实质上是把公诉权与法律监督权捆绑在一起行使,势必招致对检察机关"既是运动员又是裁判员"的强烈质疑。参见顾永忠:《检察长列席审委会会议制度应当取消——写在〈人民法院组织法〉修改之际》,《甘肃政法学院学报》2017年第4期。

② 参见闵钐编:《中国检察史资料选编》,中国检察出版社 2008 年版,第 450 页。

^{• 62 •}

涵,也是检察机关履行审判监督职责必备的前提条件。"当取消审委会的裁判权力在短期内不可行时,改变此权力以往的运行模式便成为次优的选择,检察机关的参与于是成为审判委员会之裁判权力运行的拐杖,列席监督随之成为间接满足案件当事人和一般社会公众对审判过程的正当性所长期持有之诉求的制度载体,可以说,在现有的体制框架内,审判委员会会议对重大或疑难案件的讨论因为列席监督的存在而正当。"①检察长作为检察机关之派员列席审委会会议的合理性的确切论据即在这里。

三、检察长列席审委会会议制度的基本内核

从检察机关所具有的审判监督职能可以推导出其派员监督审委会活动具有合理性,但何以非检察长不可、何以非列席方式不行,依然有待做进一步的论证和阐明。事实上,检察机关介入审委会议决审判相关性问题的活动,无论是就其派员要求而言,还是就其介入方式而言,都不是随意、偶然的,归根结底是由审委会的组织机构特性、议决问题方式以及检察机关监督审委会活动的目的所决定的。

审委会因其议决事项与审判工作的相关性而成为检察机关审判监督的当然对象,进而必须保持相对于检察机关审判监督的开放性。但是,审委会毕竟只是人民法院内部"有关审判工作问题"的最高级别议决机构,具有明显的封闭性和即决性特征。会议一旦结束,一个严谨和完整的会议纪要也难以向检察机关提供其实施监督所需的、近乎"还原"式的审委会活动的相关信息,从而使得检察机关不可能像侦查、庭审、裁判执行阶段那样,可凭借审查批准逮捕、审查起诉、出庭公诉或者受理其他社会主体之举报或者投诉,获得履行诉讼监督职责必要且充分的信息,即时或者及时表达诉讼监督意见,采取诉讼监督措施,只能指派检察人员在审委会议决问题时现场收集审判监督的主要信息。尤其是审委会通常只是一次性地议决相关事项,不可能等待检察机关仔细考虑是否提出监督意见,也不可能等待检察机关指派临会人员将审委会议决的相关情况报告检察机关且经其内部议决后再正式提出监督意见,而是原则上要求检察机关即时提出监督意见以便即时议决和回应,毕竟检察机关的监督意见尤其是重大意见最终须由审委会议决,且绝大多数可能妨碍审判公正及其彰显之问题,可通过双方的简单商谈得到及时解决。综合考虑以上因素,在检察机关中既能够满足上述要求,同时又能够满足审委会代表人民法院与检察机关之派员代表人民检察院之身份的对称性或对等性要求,进而代表检察机关列席审委会会议的最合适人选,只能是检察长或者是经其授权的副检察长。

就"列席"语词的一般用法而言,有两个方面的核心内涵:(1)列席者原本不具备参加会议的资格,只是应会议组织者的邀请观摩会议,汇报与会议议题相关的事项或者听取会议精神。(2)列席者不参加会议议题的讨论和表决,也不评价会议过程及其议决结果,更不得基于任何理由直接要求撤销或者变更议决结论。然而,在我国检察长列席审委会会议制度的语境中,检察长肩负代表检察机关监督审委会公正审判的职责,其列席审委会会议并非以备审委会议决相关问题时调查核实情况或者咨询之需,亦非为了观摩或者见证,更不能"友情客串"法官角色,而是一个置身于控辩双方诉求之外、独立于审委会的监督者。与此同时,"监督"语词的核心内涵,是指监督者决定、支配或者影响被监督者的行为。但是,检察机关是一个集体决策机关,对审委会的正式监督意见须经检委会集体议决。检察长列席审委会会议期间,虽然可以质询或者质疑审委会可能妨碍公正审判及其彰显之情形,审委会亦可就此于现场做出合理解释或者妥当处置,但是如果检察长不能接受审委会的解释或者处置,那么其质询

① 刘加良:《论列席监督的正当性转向》,《政治与法律》2009年第6期。

或者质疑并不直接且必然地具有审判监督效力,是否确实要转化成具有法律效力的审判监督意见,尚待检委会议决以后并以检察机关的名义提出。由此可见,无论是用"列席"还是用"监督",抑或用其他语词,都不足以精确且全面地描述检察长(检察机关)与审委会(审判机关)之间的微妙关系,综合比较而言,采用"列席"一词相对较为妥当。

检察长列席审委会会议实施审判监督,必须具备与之相匹配的监督方式和话语权。关于此问题,最高人民检察院与最高人民法院达成的检察长列席审委会会议可以"对于审判委员会讨论的案件和其他有关议题发表意见"的共识似乎还存在一些需要明确之处。① 目前,在司法实践中普遍存在应然监督异化为实然公诉、应然审查异化为实然商谈的偏颇做法。② 究其原因,乃在于没有深刻认识到检察长列席审委会会议的目的以及检察机关与审判机关尤其是检察机关公诉职能与审判监督职能的差异性。检察长列席审委会会议可以重申、修改、补充公诉意见的谬误前已论及,此处不再赘述。而所谓检察长与审委会成员通过商谈甚至相互妥协消除分歧、达成共识,实际上是将检察长由审委会会议的监督者降格为审委会会议的参与者和实际表决者。就检察长而言,这是对审判权的不合理入侵;就审委会而言,这是对审判监督权的不合理妥协。检察长列席审委会会议虽然难免与审委会委员交谈,但是双方的交谈不是平等、可逆的。检察长的口吻显然始终是质询、质疑式的,具有明显的单向性,只存在检察长能否接受审委会及其委员的解释或者处置的问题,而不存在双方平等交谈和相互妥协的问题。③ 审委会虽然可以不顾检察长的意见径行议决"审判相关性"问题,但是很可能遭遇不以其意志为转移的来自检察机关的抗诉。检察长列席审委会会议行使话语权不充分,并不足以动摇审委会受检察机关基于审判监督目的而实施影响的实质。

质疑检察机关的审判监督权特别是检察长列席审委会会议制度合理性的观点,可以追溯到对审判机关依法独立行使审判权的认识。有论者认为:"检察官对法官实施法律监督,会干预审判,破坏司法独立和司法公正。"④这种观念的产生有一个深刻的背景,那就是以英美法系国家的检察官角色为

① 最高人民检察院、最高人民法院于 2010 年联合发布的《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议的实施意见》第 2 条规定:"人民检察院检察长列席审判委员会的任务是,对于审判委员会讨论的案件和其他有关议题发表意见,依法履行法律监督职责。"2017 年 7 月 4 日,最高人民检察院发布《人民检察院刑事抗诉工作指引》,将之前的"可以列席"修改为"应当依法列席"。

② 例如,《最高人民法院关于贯彻宽严相济刑事政策的若干意见》规定:"各级人民法院要加强与公安机关、国家安全机关、人民检察院、司法行政机关等部门的联系和协调,建立经常性的工作协调机制。要根据'分工负责、相互配合、相互制约'的原则,加强与公安机关、人民检察院的工作联系,既要各司其职,又要进一步形成合力。"该规定没有明确检、法协调的具体内容是否涉及具体个案的审判问题,至于地方检、法机关将检、法协调办案作为经验介绍和推广的不在少数。这充分表明检察机关的公诉职能与审判监督职能的区分问题并未引起足够的重视。与之相反,《最高人民法院最高人民检察院关于建立"两高"工作协商制度的意见》关于"对具体案件的协调,依照法律规定办理,不属于工作协商的内容"的规定,则有利于正确区分检察机关的公诉职能与审判监督职能。

③ 司法实务部门有论者认为,检察长列席审委会会议制度是检察机关具有明显协调特征的诉讼监督手段,在解决检、法存在认识分歧的案件方面具有重要的作用,并援引某市人民检察院检察长列席审委会会议的案例作为"说明",即(在检察长列席审委会会议的过程中)"与会人员对一起案件的处理有较大分歧,讨论接近僵局。检察长建议暂停对案件的讨论,建议检察机关补充证据材料后,由法院再次开庭对新证据进行质证后下一次会议复议,复议时委员们意见趋于一致,取得了较好的效果。"项谷、姜伟:《司法体制改革中完善检察长列席审委会会议制度的新视域》,《上海政法学院学报》2018 年第1期。上述论者显然是将列席审委会会议制度所具有的协调性特征简单地等同于具体的操作模式,进一步而言,他们将对检察长列席审委会会议制度合理性的认识又回到混淆检察机关的公诉职能与诉讼监督职能的区别的老路上。

④ 参见何家弘主编:《检察制度比较研究》,中国检察出版社 2008 年版,第 490 页。

^{• 64 •}

模型来度量我国的检察官和审判监督制度。① 有研究成果表明,检察机关对审判机关的审判活动进 行监督制约,并不是我国司法制度的特例,而是在国际上具有普遍性。考察一个国家的检察制度,可 以从政治体制、司法体制及诉讼程序 3 个方面进行。②"之所以西方国家的检察机关在法律上未被明 确列为法律监督机关,主要是因为在其政治体制下,法律监督权不具有独立的宪法地位,检察机关附 属于行政机关,但是这并不可以简单地等同于或者推导出这些国家的检察机关行使公诉权时,不具有 审判监督的职能作用。即使是在实行当事人主义和对抗制诉讼模式最为彻底的美国,也存在一定的 检察官对审判的监督。"③我国宪法规定,我国的国体是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民 主专政的社会主义国家。由国体所决定的政权组织形式即政体,是人民代表大会制度。在人民代表 大会制度的框架下,人民检察院与人民政府、监察委员会、人民法院一道由人民代表大会选举产生并 对其负责,受其监督。由人大监督派生出来的检察机关的法律监督具有独立的宪法地位,2018年宪 法修正案增设监察委员会作为国家的监察机关,但检察机关作为国家"法律监督机关"的宪法地位并 没有改变,变化的只是在法律层面将检察机关的职务犯罪侦查权调整为由监察委员会行使(但保留了 14 个罪名的侦查权)。这样,长期以来所谓"检察机关对审判人员职务犯罪的侦查权被视为审判监督 的一种方式"、检察官成为"法官之上的法官"的忧虑将逐步减弱。事实上,检察长列席审委会会议还 可以起到补强审判机关"抵御不当干扰"力量不足的作用。在论证审委会制度的合理性时,我们时常 可以看到其通过集体决策"抵御不当干扰"的制度设计初衷及其实际效果的表述,实际上,检察长列席 审委会会议起到了加强这方面效果的作用。因此,有论者指出:"寻求外在的力量支持成为人民法院 更好地排除不当干扰或排除更强大的不当干扰的必选项,以监督影响公正审判的权力主体和压力集 团为主要内容的列席监督成为最佳的必选项……检察机关以其'国家的法律监督机关'的身份可以名 正言顺地予以正面抗击,这也是检察机关履行列席监督职能所应尽的义务。即便压力集团不可遏制, 审判机关在无奈接受其解决方案之前,可以列席监督的存在为理由让压力集团寻找检察机关进行较 量,压力集团的干扰成本会因此大大增加,降低干扰预期、放弃此次干扰或以后不再进行类似的干扰 就会成为可能发生的事情"。④

四、检察长列席审委会会议的限度

公正是司法的首要价值,确保审委会审判的公正性及其彰显是检察长列席审委会会议的目标和任务。审委会议决活动与审判职权的实质关联性及其影响公正审判的可能性,构成检察长考评审委会及其委员所实施的相关事项是否正当的标准,检察机关公诉职能与审判监督职能尤其是后者与人民法院审判职能的明确区分,是检察长监督审委会制度正当化的必备条件和可靠保障。

在检察长列席审委会会议制度的设计上,有的学者提出了所谓"诉讼化改造"的思路。例如,有论者指出,根据最高人民检察院、最高人民法院 2010 年联合发布的《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议的实施意见》第 3 条、第 7 条关于审委会讨论可能判处被告人无罪的公诉案件、可能判处被告人死刑的案件、检察机关抗诉的案件,检察长或者受其委托的副检察长列席审委会会议,

① 何家弘主编:《检察制度比较研究》,中国检察出版社 2008 年版,第 490 页。

② 参见谢鹏程:《检察规律论》,中国检察出版社2016年版,第6页。

③ 何家弘主编:《检察制度比较研究》,中国检察出版社 2008 年版,第 $494\sim495$ 页。

④ 刘加良:《论列席监督的正当性转向》,《政治与法律》2009年第6期。

可以在人民法院的案件承办人员汇报完毕后、审委会委员表决前发表意见,具有明显的公诉化倾向与嫌疑。该论者在明确反对实践中检察长列席审委会会议重复公诉意见的同时,又明确提出诉讼化改造是检察长列席审委会会议制度改革可资选择的重要方案,甚至主张控辩双方均得如参加庭审一样参与审委会并享有相应的诉讼权利。① 这种观点实际上表明该论者的思维又回到了将检察机关的公诉职能与审判监督职能相混同的老路上。

审委会的活动与审判公正具有关联性的最为显见事项,是其议决"重大的或者疑难的"具体个案。案件事实是否清楚、证据是否确实充分、适用法律是否正确、程序是否合法以及司法人员是否恪守执业纪律和道德规范等,作为司法公正能否得到有效实现和充分彰显的决定性因素,也是检察机关判断司法是否公正并决定是否采取相应监督措施的整体性标准,对检察长监督审委会的活动具有同等的适用性。检察长代表检察机关列席审委会会议,虽然亦必须遵循一系列规范,但是其毕竟只是以审委会议决活动为中心,不是(能)重复甚至取代检察机关其他职能部门应当在其他环节、通过其他监督方式来解决的其他问题。在检察长列席审委会会议的过程中,对于此类问题,仅需提示审委会加以关注或者要求其指令本院其他职能部门加以关注和解决即可,因此,其考察评价审委会活动的重点以及标准主要在于:(1)审委会的组成及议决规程是否合理或者合法,是否贯彻了民主集中制原则;(2)审委会议决"重大的或者疑难的案件"时,承办案件的法官汇报情况是否全面、客观;②(3)审会委议决类案或事项时的标准是否具有延续性、统一性;③(4)参与议决"重大的或者疑难的案件"的审委会成员与案件本身是否有利害关系,是否有违反法官执业纪律与道德规范的情形。此外,作为检察长列席监督审委会职能的必然延伸要求,检察长对经审委会议决的"重大的或者疑难的案件"的裁判文书相关内容是否与审委会议决的结果相一致,负有监督的职责。

基于个案审判正义与审判制度正义的辩证关系,以及两者均是检察机关审判监督的事项,检察机关对后者的监督甚至处于更为基础的地位,具有更为根本的意义。审委会作为审判机关审判业务的核心领导机构,在审判制度的具体建构、运作、优化过程中具有重要的作用,其有关审判制度的议决结果会对审判制度的正义与否、进而对不特定个案审判结果的正义与否产生深远的积极或者消极影响,应当接受检察机关审判监督(可以拓展为诉讼监督)式的考察和评价。但是,此类情形难于穷尽罗列,需要检察机关和检察长根据审委会议决事项与审判工作的实质关联性以及议决结果对审判正义可能产生的影响加以区分:只有在审委会的议决结果可能对审判权的行使、诉讼程序的运作、潜在(实在)个案的审判结果产生直接或者间接影响,包括可能侵害其他司法机关的司法职权和诉讼主体的诉讼权利时,才能成为检察长列席监督的事项。这也是检察机关监督审委会正当化根据的核心内涵和要求。从这种意义上讲,"总结审判经验"作为审委会的重要任务之一,虽然与具体个案的审判并无直接关联性,但是绝不可以因此直接将其排除在检察机关列席监督审委会会议的范畴之外。因为某种经审委会总结推行的审判经验,如果成为审委会要求法官必须遵循的法则,而法官循此经验法则审判案

① 参见乔书兰:《检察长列席审委会制度诉讼化改造探析》,《铁道警官高等专科学校学报》2013 年第1期。

② 从法学原理上讲,审委会制度对于"事实问题"与"法律问题"的区分是比较清晰的。这也是中国特色审委会制度的优势所在。有论者指出,我国不实行陪审团审理制度,法官既负责认定事实,也负责适用法律,似乎没有区分"事实问题"与"法律问题"的必要。其实,这是一种误解。参见陈杭平:《论"事实问题"与"法律问题"的区分》,《中外法学》2011 年第 2 期

③ 与此同时,在审委会议事程序中,合议庭应当提交拟讨论案件的类案及关联案件的检索情况,从而拓展审委会讨论案件的"信息群",促进议决案件与类案及关联案件之间的信息开放交换,以供审委会在讨论决策时参考。

^{• 66 •}

件可能影响程序正义或者实体正义,那么就构成与审判公正的实质关联性,应当将其纳入检察长列席审委会会议时的考察评价事项范畴。^①

检察长列席审委会会议的合理性根据主要是检察机关所具有的审判监督职能。由检察机关所具有的公诉职能与诉讼监督职能的区隔性所决定,检察长列席审委会会议绝对不得重申、修改或者补充公诉意见,并且也应当排除案件承办部门之主管副检察长作为检察长委派人员列席会议,以免后者先入为主,自觉或不自觉地片面维护其公诉意见。由检察机关的职能尤其是审判监督职能与审委会审判职能的区隔性所决定,检察长列席审委会会议时,绝不可以与审委会成员就具体案件的裁判问题进行商谈甚至共同决疑,否则会造成审判职能与审判监督职能甚至公诉职能的交叉和混同。关于检察长列席审委会会议时其所享有的审判监督职能的范围,有人明确指出:"对审判的监督原则上应限于法官的非裁判性行为及个人行为。对事实的认定、对法律的理解和适用属于法官独立行使审判权的范畴,不应当作为监督对象"。②由此可以看出,该论者严格区分审判监督职能与审判职能的立场是明确、坚定的,其有关审判监督事项范围的界定虽不周延但还比较准确。然而,其将具体个案的裁判问题——对事实的认定、对法律的理解和适用——绝对排除在审判监督的范围之外,则明显忽视了一个基本事实:法官良好的职业道德操守和公正裁判意愿并非获得公正裁判结果的充要条件,法官"对事实的认定、对法律的理解和适用"同样可能因为个体智识的欠缺而出现错误,需要由他人加以提示和纠正。因此,针对此类情形,检察长只要不是针对审委会议决具体个案本身提出质疑,审委会就应当慎重考虑列席审委会会议的检察长的意见。

五、检察长列席审委会会议的理想模型

就审判业务而言,审委会实际是其所属人民法院纳入议决范围事项的终端决策机构,所有"有关审判工作的问题",无论是控辩双方的合理诉求,还是检察机关的审判监督意见,均得在此获得充分的表达和慎重议决,以便及时终结诉讼程序。检察长列席审委会会议制度的理想建构,应当服从于及时终结诉讼程序的目的,与其审判监督职能相匹配,与审委会的终结性功能相衔接。

在通常情况下,能够成为审委会议决事项的"重大的或者疑难的案件和其他有关审判工作的问题",检委会在此之前一般也会将其作为"重大案件"或者"重大问题"进行审议。③鉴于检察机关公诉职能与诉讼监督职能的区隔性以及两者与人民法院审判职能的区隔性,检委会和审委会虽然分别为检察机关和审判机关的业务核心领导和决策机构,但是两者只有机构设置形式上的对称性,并不具有实体职能上的对称性或者对抗性。检委会在审委会议决相关问题之前,既不可能准确、全面地掌握或

① 例如,有论者指出:"当一个案件或者一个法律问题提交到审委会时,就已经超越了个案的判断。换句话说,审委会讨论重大、疑难案件时,投射出更多的司法政策意义,更需要检察长的参与。检察机关是法律监督机关,负有维护法律统一正确实施的职责。检察长参与审委会,了解司法政策的走向,并基于法律监督机关的角色发表专业意见,既有促进司法政策正确制定的作用,也有利于维护国家法律的统一实施。在此层面来说,检察长列席审委会属于法律监督的范畴"。邹开红、闫俊瑛:《检察长列席审判委员会制度》,《国家检察官学院学报》2010 年第 4 期。

② 乔书兰:《检察长列席审委会制度诉讼化改造探析》,《铁道警官高等专科学校学报》2013年第1期。

③ 《中华人民共和国人民检察院组织法》第 31 条规定:"检察委员会履行下列职能:(1)总结检察工作经验;(2)讨论决定重大、疑难、复杂案件;(3)讨论决定其他有关检察工作的重大问题。"该法第 32 条规定:"地方各级人民检察院的检察长不同意本院检察委员会多数人的意见,属于办理案件的,可以报请上一级人民检察院决定;属于重大事项的,可以报请上一级人民检察院或者本级人民代表大会常务委员会决定。"

者预测审委会可能妨碍审判公正的全部情形,以便有的放矢地进行监督,因而检察机关对审委会活动的事前监督不具有可行性;也不可能在审委会议决相关问题时双方全员对阵,以便双方同场即时决断,因而检察机关对审委会活动即决性的事中监督亦不具有现实可行性。囿于检察机关之公诉与诉讼(审判)监督的双重职能,检委会议决此类事项时,不仅应当确定最终的公诉意见,而且应当就本院其他审判监督职能部门在其他诉讼环节以非检察长列席会议的其他方式提示但人民法院尚未合理回应的审判监督情形,确定最终的审判监督建议,以便检察长在列席审委会会议时予以重申和强调。由于检委会关于此类情形的议决结果是决断性的,不以检察长个人的意志为转移,因此检察长在列席审委会会议时,只需将检委会的最终审判监督建议正式通知审委会即可。在此须指出的是,除非审判机关已经作出妥当处置或者审委会作出合理的解释,检察长不得未经检委会重新议决而擅自撤销或者变更审判监督建议。

检察长列席审委会会议,原则上只是检察机关已经确定的审判监督建议的重申者和强调者,或者只是审委会议决活动有无妨碍审判公正情形的收集者和提示者,不得干扰、中断、迟滞审委会依法独立行使审判权的会议议程。从审委会议决事项的信息量看,在审委会会议议程决定之时,就议决案件而言,其议程所涉及的信息量已经成为固定而非流变状态,信息量在审委会上只存在完整、充分传递与表达的情境,而不存在信息量的增加、减少或其他变动之情形。因此,为回应所谓控辩双方平等之质疑,审委会可以考虑进行主动、有限的开放,即在审理一些重大疑难案件时,审委会成员可以观摩法庭的审判。这种观摩既有利于提高审委会成员的亲历性或直观性,又有利于保障法庭审判控辩双方的平等性。同时,正如《审委会工作机制意见》所规定的,也可以邀请人大代表、政协委员及客观中立的专家、学者列席审委会会议。

但是,在出现特殊情况时,如审委会与检察长就某些审判监督事项出现尖锐对立的意见,而审委会在检审双方未解决分歧之前即时议决的该如何处理值得深思。为了有效避免此类情形的发生,有必要建立审委会议程中断机制,即在检察长列席审委会会议出现此类情形时,检察长得要求审委会暂时中止会议议程,以便其将此类情形提请本院检委会议决后再次正式提出监督建议;审委会也应当就此类情形主动或者应检察长的要求中止会议议程,并在收悉检察机关正式监督建议后再次审议并就议决事项本身作出决定。审委会议程中断机制,不仅有利于检、法双方慎重论证和妥当处置原则分歧,尽可能降低和避免司法风险,而且有利于尽可能避免将在本级人民法院和人民检察院能够有效化解的争议提交上级人民法院和人民检察院审查处理,从而降低双方当事人不服裁判结果的上诉、申诉和检察机关抗诉的可能性,及时终结诉讼程序,提高诉讼效率。有论者指出:"将检察监督的重心从'纠错于既然'转移到'防错于未然'之上,事后性抗诉监督将得到减少,法院裁判的既判力和司法权威将得以更好地维护,抗诉监督程序将成为实至名归的特殊救济程序。"①当然,审委会议程的中断,可能导致具体个案不能在法定诉讼期间内终结,因而有必要将其列为诉讼期间延长的正当化事由。

就检察长列席审委会会议所获悉的人民法院其他业务部门以及审委会可能或者已经有碍公正审判的绝大多数事项而言,其即席发表的意见并非当然且直接地成为检察机关的审判监督建议,进而对人民法院相关业务部门或者审委会当然且直接地发生审判监督性的作用和影响,而是需要转化成为检察机关的审判监督建议,并且除就上述可导致审会委议程中断的正当化事由的建议之外,只可能在该正常诉讼阶段之外对人民法院发挥审判监督的作用,以免有干扰和妨碍人民法院依法独立行使审

① 刘加良:《论列席监督的正当性转向》,《政治与法律》2009年第6期。

^{• 68 •}

判权之嫌疑。检察长列席审委会会议时围绕审判监督即席发表的意见,审委会未予采纳或者作出合理解释的,检察长得将其即席发表意见所涉及的人民法院方面可能有碍公正审判的情形以及应当采取的审判监督措施建议提交本院检委会讨论审议。检委会不认可的,检察长列席审委会会议的任务职责到此终结;检委会认可的,即转化成为正式的审判监督建议,并可依法采取审判监督措施。就后者而言,主要可能涉及3个方面的情形和相关监督措施:(1)对于可能或者已经妨碍审判公正的,检察机关应当依法抗诉,或者提请上级检察机关依法抗诉;(2)对于司法工作人员可能或者已经涉嫌贪污受贿、渎职侵权犯罪的,检察机关应当依法立案侦查;(3)对于司法工作人员可能或者已经违法违纪但未构成犯罪的,①检察机关应当依法向其所隶属的纪检、监察部门以及选举人民法院院长和人民检察院检察长、任免法官和检察官的人大等提出要求核查处理的建议。②

当前,检察长列席审委会会议涉及审判权运行与检察权运行两套机制,相关司法责任的规定特别是检察机关关于检察长列席审委会会议的司法责任规定尚处于空白状态。检察长列席审委会会议虽然没有表决权,但是由于其会影响审委会委员的意见,因此其也应承担相应的司法责任。③检察机关落实司法责任制,有助于缓解长期以来对列席审委会会议制度作为检察机关公诉职能延续的合理性质疑。④

检察长列席审委会会议制度的合理性,从本质上讲源于检察机关的审判监督职能。这一制度的适用在实践中难于且受困于检察机关审判监督职能与公诉职能的严格界分。但无论如何,检察机关具有审判监督职能的理念应当成为我国检察长列席审委会会议制度建构的理论基础、主导思路与基本进路,并循此解决检察长列席审委会会议该与不该、为与不为、如何作为等悬而未决的诸多问题,以期实现与审委会工作机制改革的同步,进而为审委会制度的不断完善提供有价值的参考。

对照《审委会工作机制意见》的规定,检察长列席审委会会议制度同样存在需要进一步完善的地方,特别是在审委会严格区分"事实问题"与"法律问题"的背景下,列席审委会会议的检察长应严格区分检察机关所扮演的公诉人角色与诉讼监督者角色,将自身定位为审委会会议的信息"收集者和提示者",注重对审委会议决的程序性、规范性监督。在检察机关内部,将检察长列席审委会会议履职情况纳入考核体系,以述职等形式在检察机关内部予以公示,从而实现检察长列席审委会会议制度与审委会制度改革同步的目标,不断提高司法公信力,更好地维护社会公平正义。

责任编辑 田国宝

① 例如,在主审法官将案件提请审委会讨论的过程中,案件承办人向审委会汇报案情时隐瞒主要证据、重要情节和故意提供虚假材料的,按照《关于人民法院完善司法责任制的若干意见》的规定,应依法追究案件承办人违法审判的责任。

② 参见项谷、姜伟:《司法体制改革中完善检察长列席审委会会议制度的新视域》,《上海政法学院学报》2018年第1期。

③ 参见项谷、姜伟:《司法体制改革中完善检察长列席审委会会议制度的新视域》,《上海政法学院学报》2018年第1期。

④ 参见韩旭:《检察长列席法院审判委员会制度之检讨》,《暨南学报》(哲学社会科学版)2009年第1期。